








Anlage 2

Entwurf

Änderung der Verwaltungsvorschrift "Zeugnisse, Halbjahresinformation und Schulbericht"

Die Verwaltungsvorschrift "Zeugnisse, Halbjahresinformation und Schulbericht" vom 3. Januar 2002 (K. u. U. S. 73), zuletzt geändert durch Verwaltungsvorschrift vom 23. Mai 2008 (K. u. U. S. 115) wird wie folgt geändert:

1. Nummer 7 erhält folgende Fassung:

"7. Fächer und Fächerverbünde
Soweit in den Formularen nicht bereits enthalten, sind unter "Leistungen in den einzelnen Fächern und Fächerverbünden" die Fächer und Fächerverbünde der Stundentafel bzw. der Verordnung über die Abschlussprüfung der jeweiligen Schulart bzw. des jeweiligen Schultyps auszubringen. Haben Sonderschulen keine eigene Stundentafel, sind die Fächer und Fächerverbünde der Stundentafel des Bildungsgangs auszubringen, den der Schüler besucht.

Unter der Bezeichnung „Religionslehre“ ist eine mit einer Klammer versehene gestrichelte Leerzeile auszubringen, in der zu vermerken ist, in welcher Religionslehre der Schüler unterrichtet wurde; dies gilt nicht für Abschluss und Abgangszeugnisse. Werden die Fächer Evangelische und Katholische Religionslehre konfessionell-kooperativ gemäß Nr. 1.2.5 der Verwaltungsvorschrift Teilnahme am Religionsunterricht erteilt, richtet sich dieser Vermerk nach der Konfessionszugehörigkeit des Lehrers. In der gestrichelten Leerzeile ist „ev“ oder „rk“ zu vermerken und der Zusatz anzubringen „konfessionell-kooperativ erteilt“. Unterrichten während des Schuljahres Lehrer unterschiedlicher Konfession, einigen sie sich über die gemeinsam zu bildende Zeugnisnote im Jahreszeugnis; dort ist zu vermerken: „erstes Halbjahr: ev, zweites Halbjahr: rk“ oder „erstes Halbjahr: rk, zweites Halbjahr: ev“ und der Zusatz anzubringen: „konfessionell-kooperativ erteilt." 
2. Unter der Anlage 8 wird der folgende Hinweis aufgenommen:

"Hinweis:

Schüler der Abschlussklassen der Förderschulen und der übrigen Sonderschulen mit entsprechendem Bildungsgang können wahlweise ein Projekt gemäß § 16 Abs. 4 Hauptschulabschlussprüfungsordnung einbringen, das die schriftliche und mündliche Prüfung im Fachgebiet "politische und wirtschaftliche Bildung" ersetzt. In diesen Fällen wird eine weitere Rubrik "Leistungen in der Projektprüfung" vorgesehen."

